第18课《罗斯福新政》教学设计
【基础梳理】
1.措施
(1)整顿财政金融体系:整顿银行,恢复信用;实行美元贬值。
(2)加强对工业的计划指导:通过《全国工业复兴法》,规定生产规模、价格水平、工资标准等,将生产的各个环节置于国家监督之下,通过国家干预,调整企业关系和劳资关系。
(3)调整农业:成立农业调整署,用行政手段调整农业政策,减耕减产,提高并稳定农产品价格。
(4)实行福利制度:加强救济和社会保障,推行“以工代赈”。
(5)社会立法:通过《紧急银行法》《农业调整法》《全国工业复兴法》,整顿银行,恢复工农业生产;通过《社会保险法》,初步建立社会保障制度;通过《全国劳工关系法》,保护劳工权利;通过《田纳西河流域管理法》等立法保护环境。
2.特点:加强国家对经济的直接干预。
3.实质:在维护资本主义制度的前提下,对资本主义生产关系的局部调整,是资本主义的自我调节。
4.影响
(1)缓解危机:使美国经济大危机得到缓解,促进了生产力的恢复和发展。
(2)维护民主:在一定程度上缓和了美国的社会矛盾,遏制了美国的法西斯势力,挽救了民主制度。
(3)总统扩权:美国总统和政府权力扩大,战后历届政府和总统继承了这笔宝贵
财富。
(4)改变生活:在很多方面改变了美国人的生活,如政府权力扩大,社会保障体系初步建立。
(5)创新体制:开创了国家干预经济发展的新模式,对以后资本主义世界经济的发展产生深远影响。
【史料探究】
主题：政府行政权力的扩张——罗斯福新政的影响
材料　经济危机为罗斯福扩充总统权力扫清了障碍。为了制止危机,此时的国会对总统要求的立法都一一应允。根据司法审查权的原则,一个法律是否合乎宪法是由最高法院来作最终的裁决,而新政的政治理想没有得到最高法院的支持。从1935年开始,最高法院相继将《全国工业复兴法》《农业调整法》等宣布为违宪。罗斯福决定改组最高法院,用增加法官人数的办法将支持他的人安排进最高法院,但他的改组计划在国会遭到挫折。
——王希《原则与妥协——美国宪法的精神与实践》
【问题】 据材料并结合所学知识,概括最高法院与罗斯福之间的矛盾及其产生的背景。
【解析】 矛盾根据材料“新政的政治理想没有得到最高法院的支持……宣布为违宪”可以得出最高法院否定了罗斯福新政的部分法令;从材料中最高法院不支持新政的政治理想、否定新政部分法令和“罗斯福决定改组最高法院”可以得出权力之间出现冲突。背景可从经济危机爆发、罗斯福新政的特点及美国政治体制的特点等角度分析。
【参考答案】 矛盾:最高法院否定新政的部分法令;罗斯福对最高法院的判决不满(司法权与行政权的冲突)。
背景:美国爆发经济危机;罗斯福推行国家干预政策(行政权过度扩张);最高法院行使司法审查权。
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1.国家对经济实行系统的宏观调控和干预。罗斯福新政主张在市场经济基础上对国民经济实行宏观调控和行政干预。
2.国家职能的变化,即国家不再是单纯的资本主义制度的维护者,而且是国民经济的管理者、各种经济法规的制定者和执行者。罗斯福新政使联邦政府的职能和权力有了空前的扩展,政府设立了许多管理经济的机构。
3.普遍建立国民社会保障体系。其内容涉及失业保险、养老保险、医疗保险、最低工资、最高工时、最低存款保险、对困难户的住房保障和廉价住房供应等,为建立较完整的福利制度奠定了基础。
4.社会阶级关系的调整和中间阶层的壮大。罗斯福新政建立了社会保障制度,又通过税收等措施适当进行社会财富的再分配,结果是造就了一个庞大的中间阶层,使社会结构变为两头小、中间大的橄榄型,即富人和穷人都是少数,中间阶层占大多数。
5.建立调节世界经济的国际机制。大危机期间,各资本主义国家纷纷实行贸易保护主义,提高关税,限制进口;同时又相继贬低币值,刺激出口,对外倾销。这使危机在短时期内扩展到全球,且危害性大大增强。鉴于这种教训,罗斯福在第二次世界大战后期倡议建立调节世界经济的国际机构。布雷顿森林体系和关税与贸易总协定的形成与成立,使调节世界经济的国际体系在战后得以确立。

【高考链接】
角度　罗斯福新政中的社会保险制度
【典例3】 (2015·全国Ⅰ卷,34)1935年8月,美国国会通过法案,其中规定凡年满65岁的退休人员,根据原工资水平每月可获得一定数额的养老金。与该规定属于同一法案的是(　　)
A.制订公平经营章程	B.建立失业保险制度
C.提供农副产品补贴	D.规定最低工资水平
【试题分析】 保险法是指公民在年老、疾病、失业、灾害及丧失劳动能力等情况下,从国家和社会获得物质帮助的制度。美国是最早实施保险法的国家之一,1935年颁布的《社会保险法》主要包括养老和失业保险制度,材料反映了养老保险,还应该包括失业保险制度,B项正确。A项制订公平经营章程属于1933年通过的《全国工业复兴法》的内容,错误。C项提供农副产品补贴属于1933年通过的《农业调整法》的内容,错误;D项规定最低工资水平属于1938年颁布的《公平劳动标准法》的内容,错误。
答案:B
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